

姐,让我给你过一次生日吧



倾诉人:莫如芬 女
82岁
执笔人:徐天石

她是我们的二姐,然而,她一生担当的角色,却似我们的母亲。母亲去世那年,我才三四岁,弟弟更小,只有一两岁。割肉救亲,单身远赴他乡为人做保姆,省吃俭用把钱省给家里……为了这个家,她吃了太多苦头。



资料图片

为救弟弟,二姐剪下胳膊上的肉

我的二姐莫如蕙,出生于1920年12月15日,她上面有一个姐姐,下面则有三个妹妹和一个弟弟。我是老五,比二姐小八岁,我的弟弟比我二姐小了十岁。

母亲去世的时候,我才三四岁,那时候的我体弱多病,二姐的怀抱就是我最香甜的依靠。生病的时候经常是整夜都在二姐的怀抱里面。才刚刚十一二岁的二姐哼着儿歌,伴着我慢慢入睡。

二姐为了这个家,早早地去了上海纱厂,每年都会带着钱和礼物回来,让大家开开心心地过好每个新年。1950年南京的弟弟生病了,二姐为了弟弟便辞职回来了,回来的时候,人很瘦弱,手指也因为纱厂出了事故少了半截。弟弟生病了三年,二姐陪了弟弟三年。为了能够随时照顾到弟弟,她安置了一个藤椅,放在弟弟的

床边,就这样一个姐姐,一个弟弟,一张床,一个藤椅,这样的景象持续了整整三年,无论白天,无论黑夜。

弟弟的病一直没有好转,俗话说,病急乱投医,二姐到处打听各种治病的方子,一天二姐偶然中听别人说起了一个方子,说只要在自己身上割下一块肉,然后放进由他特制的药水中炖好喝下,病情就会好转,于是,二姐挽起袖子,在自己的胳膊上攥起一块肉,让我用棉线紧紧扎住,把剪刀在火上烧烤了两下,便直接一剪刀剪下了钱币大小的一块肉,看着弟弟不知内情地喝下那碗药,我的鼻子酸酸的,心不停地抽搐着。然而,深深的姐弟亲情并没能挽留住弟弟的生命,没过多久,弟弟就带着我们无限的爱离我们而去了。

远走他乡,她在千里之外赚钱养家

二姐后来去兰州做了保

姆,她在兰州二十几年里,每年都会给大家寄一些钱和粮票。同时,她还将自己每个月工资的相当一部分寄回自己的老家给自己的父亲和继母,几乎以一人之力给父母养老送终,尽管继母对姐妹们很不好。我想,晚年的继母对二姐应该还是会有所感激的。

二姐在兰州的日子,她的生活状况直到她回来,我们姐妹几个才陆续了解到的。她从来没有在信中提起过,大家都以为她生活得很好,只是当二姐回来时,我们看见她补丁满身,老态龙钟,而且几乎没有带回什么行李,我们这才明白过来,她给大家寄的是她对我们姐妹的深沉的爱啊!

二姐回到南京后依旧省吃俭用,但是却早早地准备好了孙辈们结婚的礼物,只是有的是她亲手送上的,有的则是我遵从她的遗嘱替她送上的。当大家收到她的礼物时,都非常感慨,那一刻,相信大家的心都非

常敞亮。

回到南京后,经常有人远道而来探望她

在兰州时,二姐在后来获得国际南丁格尔奖的黎秀芳部长和她的同学张主任家做保姆,三个女人,却演绎了一段感人的故事。

上世纪六七十年代正是“文化大革命”的年代,这两位高级知识分子也未能幸免,相继入狱,二姐在她们入狱期间没有离开她们,相反她精心照料起了这个本不属于她的家,做起了不管是否属于她一个保姆应做的事情。

在她们入狱期间,其中张主任的母亲去世了,二姐一个人在别人都避之唯恐不及的时候独自去安葬了这位母亲。张主任的侄子到兰州来投靠,二姐用自己的钱给他买好吃的,细心地照顾了他几个月直到他离开。当文革结束,她们回来的时候,都惊呆了,家还是离开时记忆中的那个家,东西一样不少,摆放如初,干净整洁。而我的二姐却不是几年前记忆中的二姐,她在那几年的艰苦日子里被打磨成一个白发驼背的老人!

1983年,二姐不小心摔倒导致腰部骨折,她不愿意拖累相处了二十年的主家,婉拒了她们的挽留,踏上了回家的路。

漂泊了几年,自1988年起,二姐便一直和我们夫妻俩生活在一起,二姐时常会找人写信,问候兰州的老朋友,过年更会时常捎带些南京的特产给她们。在她呆在南京的日子里,荣获南丁格尔奖的黎秀芳部长每隔几年都会不远千

里从兰州来探望她,张主任的侄子每年三个节日都会雷打不动地来看望二姐。朋友会以她为荣,很多人提起她的名字都会竖起大拇指,流露出尊敬的眼神。从来没有人因为她的保姆身份而流露出对她的任何不屑。

生活简单,绵软的烫山芋是她的最爱

烫山芋的爱好并非二姐生来的喜好,是二姐从兰州带回来的,我曾经仔细问过她,原因也很简单,一是二姐在兰州每月只有两斤米的供应,而她不愿意沾别人的光,二是二姐有点便秘,本来这个毛病可以通过吃蜂蜜来治疗,但是二姐省吃俭用的个性驱使她不断地寻找便宜的替代品,烫山芋便是她不断寻找的结果。只是有点没想到的是二姐慢慢地喜欢上了烫山芋那温温润润的,绵绵软软的甜,最终竟吃成了终身的爱好。

从二姐逝世的那天起,我每次闻到烫山芋绵软的香甜,鼻子便有点酸酸的,又想起了我的二姐。

匆匆离去,一句话也没有留下

1995年,二姐突发脑血栓,虽然病很快治好了,却落下了病根,身体也每况愈下,渐渐地就不太能动了。

我服侍了二姐八个年头,直到2003年的8月2日,那天天气非常热,晚上我像往常一样给她洗澡,拉她手时发现很烫,再摸额头我就慌了,连忙咨询了隔壁做护士的邻居,给

二姐服了退烧药,然后让她躺下休息,二姐身上很快出汗了,二姐告诉我她已经好多了,说我也很累了,催我赶紧回房休息,我看她精神状态的确好多了,就去房间休息了。

半夜醒来已是凌晨一点,我去看二姐,但是发现二姐已经昏迷不醒了,连忙送到医院,医生告诉我二姐已经走了。她就这样无声无息地永远离我们而去,没有留下一句话,这么多年来,我一直在忏悔,如果那天我早点带她去住院就好了,服侍二姐整整八年,最后却是我害了她。

二姐啊,你怎么就这样走了呢,你知道吗,这么多年来你从来没有好好过一次生日,我一直很想给你过一次生日,想等你90岁的那天,好好操办一次,聚齐所有的亲戚、朋友,来一个大团圆,让你过一个开开心心的生日,可是你终究还是没有等到那一天。我的心好痛!

二姐如果还在,今年应该90岁,二姐啊,虽然我们阴阳相隔,我们不能在一张桌子上一起喝酒庆祝你的生日,不能点燃烟花绽放我们的快乐心情,但是我要在这里为你祝福,希望天堂里的你一切都好。

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:84783612(周一至周五中午12点以后)

信箱:zhangkba@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

金塘小龙虾,好吃有优惠!
深海鱼馆—新增中餐菜肴美食推广!

▲小龙虾就送58元的冰镇果汁(饮料:一扎;点野生江鲜鱼每斤加10元再送价值138元黄焖鱼翅一位!)

▼金塘馋嘴蛙 选川海南养殖的虎纹蛙,不仅肉质细腻鲜美与牛蛙有天壤之别,而且营养价值不能相提并论,只具观点话。在口感上也是令人难忘,经过金塘几年的精心研制,采用正宗的川式做法,并经各厨亲自料理,一道香辣爽滑的馋嘴蛙就出炉了。

送中餐推荐 (活动与券以历史最高为准,官方解释权最终保留)

- 点小龙虾一份送价值58元果汁(红/橙汁)一扎
- 江鲜午餐5.8折,晚餐6.8折(无酒消费限制)
- 点野生江鲜鱼每斤加10元再送价值138元的黄焖鱼翅一位
- 金龙特惠套餐(晚10:00后)特价998元/席(原价2888元席)
- 消费满200送100元(午餐+100元送100元(仅限当日,节假日除外))
- 馋嘴蛙午餐买一斤送一斤,晚餐买二斤送一斤(此项活动仅限馋嘴蛙,午餐买一送一活动不与其它任何优惠同时使用)
- 深海东星斑6折;用餐即送特色火锅粥1份,多款深海鱼每日7折特惠(限家宴消费)

吃200送200 馋嘴蛙买一赠一

金塘狮子桥店 狮子桥2号 订餐:83248777 83248799 金塘深海鱼馆 解放路20号 订餐:84801008 84816006

新协和整形美容
华东地区最早开展韩式整形美容的专业机构之一
南京首家开展特色皮肤美容:祛斑、祛胎记专业医疗机构
南京新闻综合频道《大网流健康》推荐医院
江苏省首届大学生“好形象”征集活动指定医院

360°量体塑身 缔造旗袍女人曲线

韩式精微隐形丰胸
满足您对丰胸的一切愿望

- ☆选择腋下、乳晕、乳房侧壁等部位入径操作——更精细更隐蔽
- ☆率先采用可吸收线无缝皮内缝合,快速恢复——更自然更逼真
- ☆选用国际高端假体和独特的乳房定位系统——更安全更持久

多维聚能溶脂减肥
轻松享“瘦”无“脂”境

- ☆手术融合共振、超声技术优点——安全减肥无痛苦
- ☆无需节食、运动,告别减肥噩梦——轻松减肥不反弹
- ☆局部、均匀减肥,精心雕琢体型——曲线自然流畅
- ☆疗程短、无疤痕,恢复皮肤弹性——皮肤紧致光滑

新协和特色皮肤美容

轻松解决黄褐斑、痣、胎记、红血丝、疤痕、色沉、毛孔粗大、脱毛等各类皮肤顽症,“斑”走无痕,还你无“瑕”肌肤!

尊贵 自然仿真双眼皮 现价888元 原价:3000元
特价 韩式3D综合隆鼻 现价1888元 原价:4500元

025-84502266 84514666

经典项目:韩式3D综合隆鼻 | 韩式翘睫双眼皮 | 精致脸型雕塑 | 韩式无痕祛腋 | 三层紧肤祛眼袋 | 复合彩光嫩肤 | 中医针灸减肥 | 特色皮肤美容(祛斑、胎记) | 韩式私密整形

地址:南京新协和医院四楼(新街口程阁老巷20号)
QQ咨询:805299355 网址:www.xinxiehe.com (苏)医广【2008】第04-08-066号